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Resumo:

Influenciado pela escassez de recursos naturais ndo-renovaveis, os seres humanos almejam explorar os
recursos naturais renovaveis. O objetivo de pesquisadores é desenvolver uma estratégia onde se possa explorar
a0 Maximo 0S recursos naturais, sem trazer graves conseguéncias ao meio ambiente, como a extin¢do de uma
determinada espécie. A utilizacdo de um modelo matemético simples, como o proposto a seguir, pode gjudar na
exploragdo adequada, onde 0 meio suportaria sem maiores danos. Apds algumas operacOes analiticas aplicadas
em um modelo matemético, considerando que tenha intervengdo humana, chegamos a equagdo: dP/dt=P(r-r/K
P)=F(P) (1), onde P(t) representa a populagdo no instante t (tempo em anos), r>0 € a taxa de crescimento proprio
e K é a capacidade de suporte do meio ambiente. Nesse modelo, onde a exploragédo sera proporcional ao nimero
de individuos a equacdo anterior é equivalente a: dP/dt=F(P)-EP=P(r-r/K P)-EP=G(P) (2), sendo E>0 o esforco,
medida de desgaste de explorar o recurso na fonte. Os valores de r, K e E sd0 constantes determinadas
experimentalmente. Através de cdlculos algébricos constata-se que a exploracdo de equilibrio ou producédo
sustentavel é EP_1=KE(1-E/r) (3) sendo que P1 é um equilibrio estével assintético ou um atrator quando P(t) =
P1 é a solucéo de equilibrio. Essa expressdo tem méximo quando E=1/2 r consequentemente, P_1=1/2 K. Ent&o
tem-se que a producdo méaxima sustentavel € o numero EP1. Para finadizar este modelo, ap6s resolver
andliticamente a equacdo (2) se obtém a equacdo logistica P(t)=((r-E)P_0)/(r P_0&#8260;(K+(r-E-r
P_0&#8260;K)e™-(r-E)t) )) (4). Nessa equacdo (4) tem-se que a populacdo limite é K(1-E&#8260;r) quando
t&#8594;& #8734;. O model o desenvolvido acima sera aplicado para uma espécie de Baleia, Baleia Jubarte, com
dados estimados para a populacdo atua de 30 mil, taxa de crescimento anual de 3% e a capacidade de suporte do
meio ambiente de 350 mil. Assim, serd encontrado a PM S (Produgdo méxima sustentavel) para que a caca ndo
provogue danos agressivos e talvez irrecuperaveis ao meio ambiente. Portanto, no presente trabalho propdem-se
resolver as equagdes citadas nesse modelo e ilustrar por meio de esbogo gréfico a compreensdo e entendimento
do problema.




